

## 打造地标 市场繁荣持续向好

“这次车展车企品牌真多，优惠力度很大，我准备购车啦。”市民刘彬高兴地说。4月14日，2023齐鲁(济宁)春季车展在济宁体育中心(鸟巢)开幕。这是继3月份济宁“鸟巢”春季车展后的又一次购车盛宴，本次车展云集了众多汽车品牌，是济宁市当地汽车经销商的一次集体出动。不仅有奔驰、林肯、沃尔沃、奥迪等豪车品牌，还有长城、长安、奇瑞、东风日产、广汽丰田等实力车企，各家车企携明星车型而来，诚意满满。

今年，太白湖新区投资促进事务部紧抓汽车、家电等大宗消费契机，克服新区汽车、家电企业缺少等困难，联合济宁市汽车协会、珠江文体、九龙家电等单位，组织策划大型车展、家电展。其中3月份济宁“鸟巢”春季车展活动，参展品牌52个、商家60个，参展车辆200余辆，活动期间累计成交额1.7亿元，有力拉动了汽车消费。3月份联合九龙策划家电以旧换新活动，政府出资补贴，企业专场活动让利，政企联动，实现带动消费乘数达12倍，有力刺激了家电消费快速回暖，助力经济持续回升。

从文旅到零售，从餐饮到住房……今年以来，聚焦重点消费领域，围绕吃住行游购娱，太白湖新区投资促进事务部着力抓好春节、元宵节、劳动节、端午节、暑期等消费节点，突出政企合作，集中发力，多措并举组织开展各类促消费活动。依托新区吾悦广场、永润广场、星城广场等现有商业综合体，借助消费券发放契机，春节期间联合开展“幸福中国年”“新春大庙会”“年货大集”等系列促消费活动，累计实现销售额2100万元，同比增长约16%，客流量达49万人次，同比增长约20%，促进了市场繁荣持续向好。

作为终端消费需求的主要供给方，商贸流通企业的运营状况直接影响到消费需求的回升。太白湖新区积极打造城市新地标，吾悦广场、永润广场、星城广场、济州老街相继建成开业，居民消费环境显著提升。运河印巷、南城印象、龙贵金街等标志性商业街区项目稳步推进，高端品牌聚集的新平台新载体不断拓展。

持续开展放心消费创建工作，充分利用12315热线受理群众投诉举报。建立健全统一接收、按责转办、限时办结。推进放心消费活动创建，建立线上线下维权站。认真开展放心消费在山东创建工作，鼓励和引导与消费者日常生活密切相关的大型零售企业参创和示范，已发展消费维权站24个、线上消费维权站8

记者 邓超

促消费是畅通国内大循环的关键环节和重要引擎，对经济具有持久拉动力，事关保障和改善民生。今年以来，太白湖新区不断促进消费回补，挖掘消费潜力，持续推动消费市场升温，多措并举做好关键节点的促销活动。各领域有关促消费的专项行动方案已纷纷亮相，促消费的社会共识和政策合力加快形成，生机勃勃的湖畔新城正加速回归。



“惠游太白湖·欢乐垂钓季”活动现场。

个、省级放心消费示范店2户、市级放心消费示范店5户、区级放心消费示范店145户，为太白湖新区创建一个良好的消费环境。

### 创新举措 消费市场持续回暖

华灯初上，太白湖新区吾悦广场及周边沿街商铺十分热闹，前来采购的市民拎着大大小小的购物袋穿梭其间。商场不断调整经营策略扩容消费空间，增强购物的舒适度和互动体验感，让消费者愿意在商场内多停留多消费。走进济宁吾悦广场，服装店、餐饮店人流如织，电影院一座难求，居民们穿梭在店铺挑选购买自己心仪的商品。“今年以来，商场人流不断增长，各商家挤满了消费人群，整个商场又恢复了往年热闹的场景。”商场相关负责人表示。

随着城市“烟火气”的加速回归，消费动能不断释放，新的消费形式不断掀起浪潮，有力提振了消费市场信心与希望。太白湖新区投资促进事务部深入研究省市释放消费潜力的政策性举措，结合实际印发了《关于支持商贸流通发展促进消费增长的政策措施》，围绕扩大汽车消费、促进家电消费、提振餐饮消费、升级扩容网络消费、扩大社区生活消费、发展夜间经济、打造消费新模式、支持首店首发首秀首展、开展促消费活动、引进培育总部经济平台，提出了10条具体政策措施，形成促消费工作长效机制，进一步刺激消费，推动新区经济迅速复苏回补，稳增稳升。



2023齐鲁(济宁)春季车展现场。

完善支持政策、改善消费条件、创新消费场景

# 促消费出实招，新区的热闹劲儿回来了

今年以来，太白湖新区以“乐购新城 惠享四季”为主题，全力打造贯穿全年、让利惠民的促消费活动平台，引导和带动各类经营主体开展形式多样的促消费活动。太白湖新区投资促进事务部制定了《“乐购新城·惠享四季”2023年促消费活动计划》，提出“培育新消费场景、促进消费升级扩容”的举措，围绕节日消费、周末消费、夜间消费、线上线下消费等，谋划春夏秋冬四季特色鲜明的系列促消费主题活动，强化居民消费信心。

为响应“乐购新城·惠享四季”促消费活动计划，提振消费信心，太白湖新区共开展3场消费券投放活动，累计投放政府消费券307.54万元，不断掀起全民抢券高潮，直接带动消费乘数达6倍，为提振消费提供了有力支撑。

### 政策扶持 文旅市场加速复苏

3月18日，省内外众多垂钓爱好者齐聚太白湖，挥竿垂纶，各显身手，互相交流切磋技艺，尽情享受垂钓的无限乐趣。这场垂钓爱好者免费参加的垂钓活动以“惠游太白湖·欢乐垂钓季”为主题，参加活动的垂钓爱好者可使用消费券进行休闲垂钓、乘车船观光、购买湖产品等，充分激活文旅消费。另外现场使用太白湖文旅消费券最高可享受7折购票优惠，所购买的垂钓票使用期限为1年。

今年以来，太白湖新区文旅产业加速回暖，市场信心稳步恢复，群众出行热情和文化消费需求得到充分释放。近日，位于太白湖景区西侧牡丹园内的千亩牡丹姹紫嫣红、争相怒放，吸引了大批游客前来踏青赏花。牡丹园内目前拥有九大色系、1000多个品种，60多万株各色牡丹，花期可持续到4月底。今年太白湖牡丹花会新增设了特色餐饮、儿童娱乐、动物观赏、低空飞行、空中赏花等别具特色的旅游体验项目。近年来，太白湖新区不断挖掘全区精品旅游资源，激发城市消费活力，擦亮新区“宜居宜业宜游”生态新城名片。2022年，太白湖新区共接待游客235.45万人次，实现旅游消费总收入约13亿元。

此外，太白湖新区文旅局联合区经济发展局、区财政分局印发了《关于大力提振文化和旅游消费的政策措施的通知》，其中涵盖发放文旅惠民消费券、开展文旅主题系列活动、引导扩大文化消费、实施景区品质提升工程、实施旅游服务质量提升计划等10项措施，助推文旅经济高质量发展。

太白湖新区大力提振文化和旅游消费工作以来，累计统筹区级财政资金650万元对辖区内文旅企业给予相应奖补，积极发动辖区内文旅企业参与消费券惠企惠民政策，每周三开展太白湖新区文旅惠民消费券发放工作，此项活动得到广大市民游客的广泛关注。目前已累计发放优惠券240万元，主题活动及景区提升补贴30万元，进一步带动辖区内旅游体验、文创产品、文艺演出、影视放映、垂钓游、旅游线路等文旅业态消费，刺激文旅消费，带动文旅经济发展活力。

### 烟火升腾 “夜游经济”重焕生机

春日夜晚的太白湖畔，晚风轻柔，灯光璀璨，游人如织。观景平台上绚丽的星空顶、地面上多样的主题灯光图案、沿湖亲水台阶上璀璨的灯带，共同打造出一个如梦似幻、多姿多彩的光影世界。近日，太白湖景区完成灯光亮化提升工程，通过增加夜间照明设备、灯光设计、灯光造景等方式为游客提供全新的夜游体验。

为了吸引客流、拉动消费，太白湖新区文化和旅游局鼓励辖区内旅游景区、文化场所等延长影视文化、精品剧目演绎、体育旅游、节事会展的夜间营业时间，带动夜间文化和旅游消费，打造夜间绚烂多彩的夜景，丰富夜间文娱业态，围绕夜间消费组织开展音乐会、美食小吃、游乐体验、夜市经济等各类促消费活动，形成“食、游、购、娱”为一体的夜间经济。太白湖景区以观景平台夜间灯光及休憩场所为依托，丰富商户经营业态，延长夜间营业时间，加大宣传、营造氛围、吸引客流，与周边旅游资源、文化场所、商业场所共荣发展，激活夜间经济。

同时，太白湖新区文化和旅游局抢抓春节、元宵节、春游、赏花等节日节庆的关键时节复苏文旅经济消费，加大招商引资力度，举办美食街区、文娱活动体验、文旅商品展销等促消费活动；持续推进立足办好“大美太白湖·畅游新体验”主题旅游年活动，紧紧围绕“惠游太白湖”“智游太白湖”“夜游太白湖”为主题先后成功举办太白湖景区新春游园会、五彩万象城璀璨星河光影秀、2023济宁太白湖第八届捕鱼节、太白湖滑雪季、“惠游太白湖·欢乐垂钓季”、春日出游赏花线路、“奋进新时代舞动太白湖”第五届全民广场舞大赛、2023济宁太白湖牡丹花会、2023第五届太白桃园桃花节、五彩万象城济宁首届百花潮玩节、2023济宁太白湖牡丹花会等10余场缤纷多彩的独具地方特色的文旅促消费活动，活动现场涉及主题演艺、国风汉服秀、沉浸式场景体验、美食小吃、游乐体验活动，增加游客文化旅游消费趣味体验。吸引了美国、英国、加拿大、南非、巴基斯坦等国家的国际友人慕名而来参与体验太白湖文旅活动。